

勇争一流不停步  
奋楫起航新征程

# 镇海 争创现代化滨海大都市建设先行示范区

2020年，实现地区生产总值1030亿元，同比增长2.9%；固定资产投资同比增长16.8%，增速全市第一；城镇、农村居民人均可支配收入分别达71163元、40469元，同比分别增长5.7%和7.2%；获评“中国最具幸福感城区”，成功创建国家生态文明建设示范区，跻身省制造业高质量发展示范区创建培育名单……

这是一份彰显镇海风采、体现镇海效率、展现镇海担当的优异答卷。去年面对新冠肺炎疫情带来的困难和挑战，镇海对标建设“重要窗口”的新目标新定位，真抓实干，勇立潮头，经济社会发展稳中向好。

告别浓墨重彩的“十三五”，迈入高歌奋进的“十四五”，镇海追梦“港口强区、品质之城”的脚步坚定有力。该区将以推动高质量发展为主题，突出科创、人才战略首位度，全力建设“十个镇海”，着力建设现代产业体系，着力提高城市综合竞争力，着力融入新发展格局，着力提升全域治理现代化水平，加快打造世界级绿色石化产业基地、长三角重要科技创新策源地、宜居宜业福地，争创现代化滨海大都市建设先行示范区。

撰文 沈孙晖 倪寅初 供图 镇海区委宣传部

## 项目为王 有效投资逆势上扬

作为省“十三五”重点能源建设项目，浙能镇海电厂燃煤机组搬迁改造项目于去年末全面投入商业运营。该项目对平衡浙江省“十四五”电力缺口、提升发展宁波国家级重大石化产业基地，具有十分重要的意义。

项目为王，为区域高质量发展注入底气和后劲。数据显示，去年镇海安排重点项目126个，累计完成年度投资计划的108%；3个省重点建设项目和30个市重点工程建设项目，分别完成年度计划投资109%和171%；6个省市县长项目、31个省市集中开工项目全部开工；全区76个亿元以上项目完成投资222.4亿元。

重大项目有力推进的背后，

是全区有效投资逆势上扬的强力支撑。去年，镇海固定资产投资同比增长16.8%，高出全市平均11.3个百分点，其中连续11个月保持两位数正增长，全年增速已连续两年位居全市首位。在固定资产投资6项结构性指标中，高新技术产业投资、交通投资、民间项目投资（不含房地产）、工业投资及建安工程投资5项增速，均位列全市第一。

“我们坚持‘稳’字当头、‘进’字为重、‘好’字为本，突出抓落实、稳投资、强要素，为‘十四五’规划的良好开局夯基垒台。”区发改局相关负责人表示，今年镇海将抢抓机遇，全力保障重大项目建设提速增效。

坚持资金跟着项目走，拓宽融资渠道，加快完善政、企、银融资协调机制，探索投融资新机制。坚持土地跟着项目走，加快开发园区整合和低效用地改造，持续推动“批而未供”“供而未用”土地重新利用以及闲置土地消化处置。坚持能耗跟着项目走，加强重大项目用能保障，着力推动能源要素向优势项目倾斜，探索节能降耗新思路。坚持人才跟着项目走，建立人才服务重大项目保障机制，把项目引才作为改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、促进发展循环产业的有力抓手，推动实现人才与项目深度融合。

## 转换动能 产业发展提档升级

近日，市经信局公示2020年市数字化车间/智能工厂项目计划名单。镇海共有夏厦齿轮“年产30万套新能源汽车驱动减速机数字化车间”等12个项目入选。截至目前，该区已通过市级验收的数字化车间项目9个，人选和通过市级验收的项目总量居各区县（市）首位。

家联科技年产5000吨生物全降解杯子数字化车间项目去年通过市级验收。“这个数字化车间采用成型机、自动包装机、挤出机成套设备、AGV等逾30台（套）关键智能制造装备，产品挤出、成型、包装、装箱、封箱、码垛、缠绕与成品入库等流程全部实现自动化，预计年产值可达5亿元。”家联科技相关负责人介绍。据悉，家联科技强化技术创新，不断追求数字化生产和产品品质

提升，去年荣获宁波市人民政府质量创新奖。

“围绕数字经济‘一号工程’，镇海贯彻落实《数字经济发展三年行动计划》，系统谋划有关政策和路径举措，排摸推进重点工程和项目，培育壮大制造业优势企业，加快推进智能制造和数字化转型。”区经信局相关负责人表示。

作为制造业高质量发展重点区域，近年来，镇海区积极探索产业新动能的培育和新优势的塑造，通过推进数字化改造“5112”工程，大力实施全域产业治理等，全力为制造业发展拓展新空间。去年，镇海以占宁波2.5%的土地，创造了全市13.3%的规上工业增加值，该区产业治理相关做法获评省经信系统县（市、区）“最佳实践”。

在赋能传统产业转型升级的同时，积极布局新兴产业发展。以甬江科创大走廊建设为契机，镇海着力谋划新材料产业，撬动未来产业发展的新维度空间。去年，甬江实验室搬迁地块协议清零，国科大宁波材料工程学院完成首批招生计划，天津大学浙江研究院、中石化宁波新材料研究院两大院所实体化运行，启迪科技园、哈工大校友创新创业基地、战略协同创新产业园落地开园，一系列创新平台将为该区新兴产业发展提供最强“智库”。

去年，镇海全区高新技术企业达到227家，同比增长47%，共吸引256个重点产业领域人才申报“镇海英才”计划，引进集聚36个高层次人才项目，“以产聚智、产才融合”路径更加清晰、步伐更加坚定。

## 生态驱动 让绿水青山共为邻

“目前挥发性有机物浓度指标都处于正常水平，没有发现异常情况。”2月17日上午，镇海一辆带有实时监测功能的挥发性有机物走航监测车开进了石化开发区，对春节期间辖区大气环境状况进行走航巡查。

据了解，为了保障春节期间环境安全，让全区人民过一个平安的新春佳节，镇海区生态环境分局除了定时到重点区域、重点部位开展走航巡查外，还安排24小时人员值班和环境监控系统巡检，快速响应、及时处理环境信访投诉，确保环境安全稳定。春节期间，环境质量总体良好，七

天假期环境空气优良率达到100%，PM2.5浓度均值仅为19微克/立方米。

近年来，镇海区将“生态驱动”作为首要发展战略，把创建国家生态文明建设示范区作为推进产业转型升级、增强区域生态竞争力、提升群众幸福指数的主要抓手，积极探索工业发达地区生态环境治理体系并取得显著成效，走出了一条生产发展、生活富裕、生态优良“三生融合”的港口强区建设之路。

目前，镇海立体化、全方位、多维度的环境监测监控网已构建形成；通过统筹推进蓝天、

碧水、净土三大保卫战，煤扬尘、空气异味等突出环境问题得到有效破解，群众生态环境满意度和获得感不断提升。

蓝天白云同作伴，青山绿水共为邻。去年，镇海成功创建国家生态文明建设示范区，空气质量优良率达到93.2%，较上年提高6.3个百分点。这是2013年新的环境空气质量标准实行以来，镇海区环境空气质量优良率最高的一年，且首次超过了90%。今年1月，该区环境空气质量优良率、市控以上地表水监测断面浓度均值达标率双双达到100%，与去年同期相比升幅明显。



新材料初创产业园



市民在城市绿地健身

## 宜居宜业 城乡品质加快提升

2月19日，春节过后第二个工作日，镇海召开了城市品质提升动员会。该区将把城市品质作为集聚高端要素的优势功能来培育，作为满足人民群众需求的重要民生建设，作为展现城市魅力的独特气质来塑造，坚定不移推进城乡一体融合发展，促进“人、城、产”良性互动，努力让广大群众感受到城市建设的显著变化、收获到城市发展的更多便利和实惠。

围绕建设“港口强区、品质之城”的战略目标，镇海近年来以优化空间布局、塑造城市形象、完善交通格局等为着眼点，积极建设宜居宜业的幸福家园。特别是交通路网建设，在2020年迎来蓬勃发展。

去年5月30日，备受关注的宁波轨道交通2号线二期首通段开通运营，镇海老城居民翘首以盼的“地铁时代”终于来临。轨道串联枢纽，一桥飞架南北。同年9月27日，三官堂大桥正式通车。大桥南起江南路，北至中官西路，全长约3.3公里，其中主线桥梁长2203米。大桥通车后，缩短了甬江两岸的高新区、东部新城和镇海之间的空间距离，在缓解常洪隧道交通压力的同时，更推动甬江科创大走廊统筹发展。

交通格局的日益完善也为镇海城乡融合发展按下“加速键”。“九龙湖村至秦山村农村公路修好后，自驾很方便，周末可以带着孩子来游玩玩水。”近日，来自慈溪的孙女士带着双胞胎孩子到九龙湖镇秦山自然村游玩。据悉，这条农村公路获评宁波市最美公路，全程

10余公里，途经5个村庄，毗邻九龙湖、郎家坪水库、秦山水库。“该农村公路与沿线周边乡村风貌、田园风光、农业园区充分融合，将自然生态、风土人情、乡村特色、传统文化等串珠成链，成为独具特色的旅游路、景观路、生态路、产业路。”镇海区建设交通局相关负责人介绍。如今秦山村已成为远近闻名的网红村，并带动了旅游发展。今年春节期间，九龙湖乡村近郊氛围浓厚，接待游客20.56万人次，与2019年春节假期相比，接待人数上涨512.56%、营业收入增长162%。

去年，镇海深入推进“千万工程”，大力实施农村人居环境整治“三大革命”，庄市街道获评美丽镇建设省级样板，永旺村成功创建省美丽宜居示范村，悠游十七房、草木光明等“城郊十园”项目加快推进，全区实现自然村大网供水全覆盖，新建农村公厕194座。

新征程、新目标。下一步，镇海将按照“一年打基础、三年出形象、五年争一流”目标，启动实施“1618”行动计划，“1”为一个目标——建设具有镇海辨识度的现代化滨海大都市先行示范区，“6”为核心功能、品牌特色、生活品质、交通系统、生态环境、治理体系六大提升方向，“18”为18项具体任务，加速建设“幸福宜居、绿色低碳、创新活力、高效畅通、品质精致”的人居环境，形成“一核引领，全域美丽”的发展格局，全面提升城市能级、形象和品质，加快建设人民群众幸福美好家园。



镇海新城核心区